
Mă strădui, în al doilea rînd, sa pun la punct o comédie, la care lucrez de 
aproape ciuci ani şi de care am fost mereu nemultuimit. S-ar putea ca ultima 
versi une să-mi placa. Dacă o voi considera-o vrednică să piece în lume, voi serie 
„cortina" ila uiltimul act şi o voi ìocredinta unni teatru. Şi, in sfiîrsit, mă giìndesc la 
o piesă care să oglindească macar un cnìmpei din tumultui zilelor ce ne-au asigurat 
vîaţa, ati ìnteles, e vorba de 23 August 1944. 

Aş voi să pot serie această piesă, să-»mi izbutească, să fie o lucrare fierbinte 
şi emotionantă, aşa cum sînt rîndurile voastre pentru care vă multuimesc din inimă. 

HORIA LOVINESCU 

Cred în eficacitatea căilor directe în raporturile dintre oameni şi am im-
presia că scrisoarea adresată diramaturgilor de către mimicitarii de la „23 Augusl", 
are sorti să duca la rezultate mai rodnice deoît „articolele şi dezbaterile" la care, 
cu blajină ironie, fac alhizie autorii scrisorii. 

In primul rînd, o asemenea interpelare obliigă, iără putinţă de eschivare, la 
un râspuns prompt. Iar simplul fapt de a-ţi pune semnătura sub un raspuns, pe 
care chiar numai bnnul simt dementar ìl cere afirmativ, echivalează cu un anga-
j a ment. Aceasta este de altfel semnificaţia pe care, personal, o dau rìndurilor 
de fata. 

Orice comentarii san adaosuri la arguimentele atìt de dknipezi şi evidente fo-
losite în scrisoarea lor de muncitorii de la „23 August", mi se par inutile. 

Desigur că putinătatea lucrărilor de teatru valabile legate direct de viata 
muncitorească nu poate fi imputata nici rea-vointei, nici nepăsării autorilor, ci mai 
degrabă silăbiciunii lor în fata greutătilor pe care atacarea acestei teme o ridica 
cu deosebire iìn genul dramatic. De aceea, nu trebuie sa ne faceim iluzia că vor 
curge capodaperele. Dar dacă, cu ajutorul viitorilor nostri eroi, vom aborda, farà 
reţete (prefabricate, viata lor. exista sanse să pregătim eel pujin aparitia operei 
adevărate pe care cu tojii o aşteptăm. 

Deocamdată, cred că revista „Teatrul", care a adăpostit acest schimb de sen
sori, ar trebui să-si asume şi în continuare obligatia de a gasi 'mpreună cu noi 
tati mijiloacele cele mai potrivite pentru a asigura acea „cunoaştere temeinică", — 
eu as spune, colaborare — de care vorbesc semnatarii scrisorii. Ar fi o misiune 
demnă de o publicatie militantă. . 

AL. I. STEFÀNESCU 

Cu ad'îneă emotie am citit scrisoarea voastră. Din ea izvorăşte un puternic 
suflu de emtuziasm creator, o încredere nestrămutată în propriile forte, o hotarîre 
de nestăvilit în a construi mai repede, mai bine, mai trainic viitorul fericit al 
poporului nostru muncitor. 
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Dacă v-aş sipune că, în ce ma prives te, rlndurile voastre an sosit cum nu se 
poate mai la timp, poate nu m-aţi crede. Şi totuşi aşa este. Sa ma explic. 

Am seris în a doua jumătate a anului trecut o nouă piesă. De fapt, a doua 
din viaţa mea. O piesă despre muncitori, eu muncitori, o piesă despre succesele 
industriel noastre socialiste, despre luipta voastră pentru o tehnică de nivel mon
dial, despre îmalta conştiinţă a muncitoruilui nostru avansat. O piesă despre erois-
muil vostru -de toate zile'le, eroism uneori anonim, dar totdeauna organizat de luci-
ditatea leninista a comuniştilor. 

Si. ca sa spunem lucrurilor pe nume, nu am reuşit întru totul. Nici alţi to-
varăşi sì nici eu, mai aies, n-am fost pe deplin multuimiţi de ceea ce a ieşit. Cau-
zele s'nt desigur multe şi nu faptul că n-aş cunoaşte viaţa muncitorilor este cea 
mai importantă dimtre eie. Am crescut. am trait, şi printre muncitori. Am scris 
despre muncitori, aşa cum demonstrează cărtile mele Omul de pe catarg sau Sa 
nu fugi singur prin ploaie. Şi totuşi, piesa încă n-a prins viaţă lîndeajuns. De aceea, 
eram destul de trist, ca sa zie aşa. 

Scrisoarea voastră m-a încurajat şi m-a pus pe gînduri, îin acelaşi timp. 
M-a pus pe giînduri, în şensuil că poate totuşi nu cunosc atît de bine — atît de bine 
cît ar trebui pentru acest lucru gingaş care-i opera literară — viafa şi năzuinţele de 
astăzi ale muncitorilor nostri. De aceea vă spun că primesc cu recunoştinţă invi
tati a voastră. 

Pe de alta parte, mesajul vostru m-a încurajat. în cursul lunii martie voi 
fixa din nou „piesa" in strungul meu literar şi fără să mă tem de „spanili" care 
se va str'nge în jur n-o voi sllăbi pina nu voi capata certificatili „aiparatului de 
control" al criticii dramatice, şi, sper, pe acela, mai important al vostru, ail spec-
tatorilor nostri cei dragi. 

PAUL EVERAC 

La scrisoarea adresată dramaiturgilor de căitre mumeitorii uzinellor „23 Au
gust" din Bucureşti — pe care ati binevoit sa mi-o remiteţi — nu exista, mi se 
pare, decìt două răspunsuri posibile, amiîndouă practice : 

Primul este acela de a pnimi cu toată inima invitatia muncitorilor acestei 
uzine si de a merge printre ei un timp mai ìndelungat. 

Al doilea este de a reailiza efectiv piese artistice cu teme şi personaje din 
lumea muncitorilor. 

în privinţa celui de al doilea punct vreau să arăt că piesa mea Feresire 
deschise, scrisă încă din toamnă, reflectă aspecte din viata muncitorilor uneia din 
cele mai importante aşezări industriale din tara, Hmnedoara, şi răspunde, nădăj-
duiesc, dezideratului atît de îndreptătit al tovarăşilor de la „23 August", care vor 
avea curìnd pirilepul s-o judece. A fost pentru mine o darinta statorinică sa reiau şi, 
dacă se poate, sa due mai departe fimi rupt odată cu Cetatea de foc. înaît imputările 
pe care tovarăşii ni Je fac, nouă dramaturgiilor, de a ora ne fi preooupat de viaja mun-
citorească. eu le transfer, fără supărare, împrejurărilor care au rnt'rziat — şi rn-
tîrzie încă — punerea în scena a Ferestrelor deschise. In fata tovarăşilor, eu mă 
prezint cu această piesă şi sper sa pot avea mìndria de a ma ìnscrie în aprecierea 
lor pozitivă, dupa cum voi şti să trag învătăminte şi din criiticile aduse de ei. 

In privinţa primului punct, lucrili e limpede : eu unul sânt gâta sa ma duc în 
mijlocul lor, 0;t mai degrabă, să învăt de la ei, să^mi întăresc prin ei capacitatea 
de efort, să ne facem prieteni. 

Dacă mai exista şi un al treilea răspiins, acela nu poate fi decìt piesele 
viitoare. 
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